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Εξελίξεις στη 
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Γιατί μας αφορά 
ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή

Επικίνδυνες εξελίξεις 
στη Μέση Ανατολή

Ικανοποίηση επικρατεί στο στρατόπεδο του 
ΠΑΣΟΚ, καθώς θεωρούν πως αυτήν την εβδομά-
δα, το κόμμα κέρδισε πόντους στριμώχνοντας 
την κυβέρνηση. Το αίτημα για προ ημερησίας 
διατάξεως συζήτηση στη Βουλή, με αντικείμενο 
τους θεσμούς και τη Δικαιοσύνη, εκτιμούν πως 
θα φέρει την Νέα Δημοκρατία σε θέση άμυνας 
και απολογίας.

Η παρουσία του πρώην πρωθυπουργού στην πόλη και 
ο σχεδιασμός για το νέο κόμμα. 

Ικανοποίηση στο ΠΑΣΟΚ 
για τις κοινοβουλευτικές 
μάχες και τη διεύρυνση

Ο Αλέξης Τσίπρας 
στη Θεσσαλονίκη

H Eλλάδα άμεσα και αποφασιστικά έκανε το 
εθνικό καθήκον της απέναντι στην Κύπρο.  Η 
αποστολή σε “χρόνο μηδέν” δύο φρεγατών, 
της “Ψαρά” και της υπερσύγχρονης Βelh@rra 
“Κίμων”, στην πρώτη της αποστολή, μαζί με 
4 αναβαθμισμένα F-16 Viber, είναι μια πολιτι-
κή κίνηση ουσίας και συμβολισμών και για 
τη σχέση Ελλάδας-Κύπρου και για τη θέση 

και το ρόλο της χώρας μας στην ανατολική 
Μεσόγειο.   H Eλλάδα δήλωσε παρούσα στο 
πεδίο για την προστασία της Κύπρου επι-
δεικνύοντας μια εξαιρετική επιχειρησιακή 
ετοιμότητα και ως η πρώτη χώρα που έστει-
λε στρατιωτικές δυνάμεις για την αμυντική 
θωράκιση του νησιού, θεμελιώνει την πρω-
ταγωνιστική της παρουσία στην περιοχή. 

Στον αέρα βρίσκεται η διεξαγωγή δημοψηφίσματος 
σχετικά με το μέλλον της ΔΕΘ, μετά τη διαπίστωση 
από μέρους των υπηρεσιών του δήμου Θεσσαλο-
νίκης ότι το σχετικό αίτημα της οργανωτικής επι-
τροπής για το δημοψήφισμα συνοδεύεται από μια 
λίστα με στοιχεία 23.214 πολιτών, όχι όμως και από 
τις απαιτούμενες υπογραφές τους. Το τοπίο γύρω 
από το δημοψήφισμα έχει ούτως ή άλλως μετα-
βληθεί σημαντικά το τελευταίο διάστημα, καθώς 
δύο κρίσιμα δεδομένα που περιλαμβάνονταν στο 
ερώτημα με βάση το οποίο γινόταν η συλλογή υπο-
γραφών έχουν ουσιαστικά ανατραπεί. Συγκεκρι-
μένα, από τη μία πλευρά η προοπτική μεταφοράς 
εκθεσιακών δραστηριοτήτων στη Σίνδο έχει πλέον 
αποκλειστεί και αφετέρου έχει γίνει αποδεκτό το 
αίτημα της πόλης για δημιουργία μητροπολιτικού 
πάρκου 120 στρεμμάτων στον χώρο της ΔΕΘ.

Η Ελλάδα πράττει το εθνικό 
της καθήκον απέναντι στην Κύπρο

Στον αέρα το δημοψήφισμα για τη ΔΕΘ
λόγω απουσίας υπογραφών και Σίνδου 





3

7 Μαρτίου 2026

EDITORIAL

Γιάννης 
Μπελενιώτης
 Πολιτικός Επιστήμων-Οικονομολόγος

Βαγγέλης 
Πλάκας
Δημοσιογράφος

H Eλλάδα άμεσα και αποφασιστικά έκανε το εθνικό καθήκον της απέναντι στην 
Κύπρο.  Η αποστολή σε “χρόνο μηδέν” δύο φρεγατών, της “Ψαρά” και της υπερ-
σύγχρονης Βelh@rra “Κίμων”, στην πρώτη της αποστολή, μαζί με 4 αναβαθμι-
σμένα F-16 Viber, είναι μια πολιτική κίνηση ουσίας και συμβολισμών και για 
τη σχέση Ελλάδας-Κύπρου και για τη θέση και το ρόλο της χώρας μας στην 
ανατολική Μεσόγειο.  

H Eλλάδα δήλωσε παρούσα στο πεδίο για την προστασία της Κύπρου επιδει-
κνύοντας μια εξαιρετική επιχειρησιακή ετοιμότητα και ως η πρώτη χώρα που 
έστειλε στρατιωτικές δυνάμεις για την αμυντική θωράκιση του νησιού, θεμε-
λιώνει την πρωταγωνιστική της παρουσία στην περιοχή.  Συνάμα στο πλαίσιο 
των εξελίξεων τοποθετήθηκε δίχως να υπάρξει ουδεμία αντίδραση -όλοι κατα-
λαβαίνουμε απο που- η πυροβολαρχία Patriot στην Κάρπαθο.  

Οι εγχώριες αντιδράσεις στην ελληνική αποστολή δυνάμεων για την άμυνα της 
Κύπρου πως δήθεν η Ελλάδα προστατεύει τις βρετανικές βάσεις ή γίνεται μέ-
ρος του πολέμου είναι επιεικώς αβάσιμες. Η απάντηση είναι μια: η Ελλάδα έχει 
ευθύνη απέναντι στην Κύπρο και την ανέλαβε.

Ο σχεδιασμός της κυβέρνησης

Με το πρώτο χτύπημα Ηνωμένων Πολιτειών και Ισραήλ στο Ιράν στην κυ-
βέρνηση σήμανε συναγερμός και υπήρξε άμεση κινητοποίηση στα Υπουρ-
γεία Άμυνας και Εξωτερικών.  Μετά και την τηλεφωνική επικοινωνία Κυριά-
κου Μητσοτάλη-Νίκου Χριστοδουλίδη αποφασίσθηκε η τάχιστη αποστολή 
στρατιωτικής δύναμης απο τη χώρα μας για την ασφάλεια του νησιού ενώ 
στην Κύπρο βρέθηκε ουσιαστικά σε λίγες ώρες και ο ίδιος ο υπουργός Άμυ-
νας Νίκος Δένδιας, συνοδεύομενος απο τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Δημή-
τρη Χούπη.  «H παρουσία των τεσσάρων F-16 και των δύο φρεγατών μας – 

θυμίζω η μία έχει τον Κένταυρο, η άλλη είναι η πιο σύγχρονη φρεγάτα στον 
κόσμο – μπορούν να παράσχουν εξαιρετική ασφάλεια στην Κυπριακή Δη-
μοκρατία», δήλωσε ο υπουργός σε συνέντευξή του και πρόσθεσε πως έχουν 
ληφθεί όλα τα μέτρα αν υπάρξει απόπειρα χτυπήματος σε ελληνικό έδαφος.  

Οι συσκέψεις μεταξύ Μαξίμου-Υπουργείου Άμυνας-Υπουργείου Εξωτερικών 
είναι διαρκείς ενώ συνεδρίασε την Τετάρτη και το Εθνικό Συμβούλιο Εξωτε-
ρικής Πολιτικής.  Ο πρωθυπουργός είχε σειρά επικοινωνιών με ηγέτες χωρών 
της περιοχής αλλά και με τις ελληνικές διπλωματικές αρχές ενώ τοποθετήθηκε 
και στη Βουλή. Ο κ. Μητσοτάκης έκανε λόγο για αμυντική και ειρηνική απο-
στολή και τόνισε πως μοναδικός της στόχος είναι να αποτραπούν απειλητικές 
ενέργειες εναντίον του ανεξάρτητου κράτους της Κύπρου. “Η Ελλάδα είναι πα-
ρούσα με ευθύνη όπου την καλεί το εθνικό καθήκον» και «θέτει τις αναβαθμι-
σμένες Ένοπλες Δυνάμεις της στην υπηρεσία του οικουμενικού ελληνισμού» 
υπογράμμισε και επισήμανε πως «αυτό έχει και την ξεχωριστή του σημασία 
διότι καταδεικνύει στην πράξη πώς αντιλαμβανόμαστε την ενδυνάμωση της 
χώρας και ειδικά των Ενόπλων Δυνάμεών μας τα τελευταία χρόνια, αλλά και τη 
διπλωματική μας εμβέλεια». 
 
Οι επιπτώσεις

Προφανώς όλος ο κυβερνητικός σχεδιασμός άλλαξε και το μόνο θέμα που 
απασχόλησε το Μέγαρο Μαξίμου είναι οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή και οι 
επιπτώσεις στη χώρα μας.  Το πρώτο που έγινε είναι να τεθούν σε ετοιμότη-
τα οι ένοπλες δυνάμεις και να εξεταστούν τρόποι για την ασφαλή αποχώρηση 
των Ελλήνων που βρίσκονται στην περιοχή.  Ακόμη παρακολουθείται το θέμα 
της ανόδου των τιμών των καυσίμων και εξετάζονται τρόποι για την έκτακτη 
υποστήριξη των νοικοκυριών αν χρειαστεί, όπως και για τη διαχείριση τυχόν 
μεταναστευτικών ροών.

Πολιτική Ανάλυση
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με Αρ. πρωτ. 240405 
(MΕΤ/2024)

Eδώ και πολύ καιρό κόμματα, αυτοδιοικητικές πα-
ρατάξεις και συλλογικότητες ζητούν να ματαιωθεί ο 
σχεδιασμός για την ανάπλαση της ΔΕΘ και να δημι-
ουργηθεί μια υβριδική έκθεση: κάποιες εγκαταστά-
σεις στον υπάρχοντα χώρο για πιο μικρές διοργα-
νώσεις και νέο εκθεσιακό κέντρο στη Σίνδο ώστε να 
μείνει περισσότερος ελεύθερος χώρος για πράσινο 
στο σημείο που βρίσκεται σήμερα η Έκθεση.   Το 
πόσο πρόχειρη ήταν αυτή η πρόταση που στην ου-
σία επιχειρεί να δυναμιτίσει το έργο αποδείχθηκε τη 
Δευτέρα: την ώρα που κατέθεταν 23.000 υπογραφές 
ώστε να διεξαχθεί τοπικό δημοψήφισμα στο Δήμο 
Θεσσαλονίκης (λες και το θέμα δεν αφορά όλη την 

πόλη αλλά μόνο τον κεντρικό δήμο), ο πρύτανης του 
Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδος Σταμάτης Αγγελό-
πουλος ξεκαθάριζε πως «σχέδιο Σίνδος δεν υπάρ-
χει» καθώς όπως είπε ο χώρος στο αγρόκτημα του 
πρώην ΤΕΙ θα αξιοποιηθεί από το ίδρυμα για φοιτη-
τικές εστίες.   Και τώρα; Θα προτείνουν να πάει κά-
που αλλού και άντε πάλι από την αρχή να αναζητεί-
ται κατάλληλος χώρος; Ας σοβαρευτούμε επιτέλους 
σε αυτήν την πόλη.  Ο νέος σχεδιασμός για τη ΔΕΘ, 
δίχως ξενοδοχείο και εμπορικό κέντρο, διασφαλίζει 
νέα περίπτερα και 120 στρέμματα πάρκου.   Η ΔΕΘ 
στο κέντρο και μαζί μια μεγάλη ανοικτή έκταση πρα-
σίνου.

Η Ελλάδα πράττει το εθνικό 
της καθήκον απέναντι στην Κύπρο
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Ο Αλέξης Τσίπρας αφήνει πίσω το παρελθόν 

Τα πήγαινε - έλα των ανεξάρτητων βουλευτών της κεντροαριστεράς

Η παρουσία του Αλέξη Τσίπρα στη Θεσσαλονίκη την Παρασκευή, δημιούρ-
γησε κλίμα έντονης κινητικότητας. Πρόκειται για την πρώτη εκδήλωση, που 
πραγματοποιούν οι ανά της χώρα πυρήνες υποστηρικτών του πρώην πρωθυ-
πουργού, στην οποία θα παραστεί ο ίδιος.

Το προηγούμενο χρονικό διάστημα έχουν γίνει περισσότερες από δέκα ανά-
λογες εκδηλώσεις. Σε αυτές ομιλητές ήταν φίλοι και υποστηρικτές του κ. Τσί-
πρα, ωστόσο σε καμία δεν ήταν παρών. Σε αυτή της Θεσσαλονίκης, όχι μόνο 
θα είναι, αλλά θα απευθύνει και χαιρετισμό. 

Αυτή η διαφορά δημιούργησε προσδοκίες. Κάποιοι έλεγαν πως η απόφαση 
του έχει ιδιαίτερη σημασία και ίσως να σηματοδοτήσει εξελίξεις. Οι ίδιες πη-
γές συνδύαζαν την εξέλιξη αυτή, με το γεγονός πως το Σάββατο 7 Μαρτί-
ου δηλαδή μία ημέρα μετά, υπάρχει η παρουσίαση της Ιθάκης στην Κοζάνη. 
Οπότε θα είχε τη δυνατότητα να τοποθετηθεί για τα τρέχοντα ζητήματα από 
εκείνο το βήμα.

Στο πηγάδι των ανεξάρτητων βουλευτών κοιτάζουν αρκετά από τα κόμματα 
της κεντροαριστεράς. Την πρωτοβουλία των κινήσεων φαίνεται να έχει το ΠΑ-
ΣΟΚ καθώς έχει αναπτύξει πολιτικό φλερτ με αρκετούς από αυτούς. Τέσσερις 
βουλευτές αυτή τη στιγμή αποτελούν μέλη των Δημοκρατών - Προοδευτικό 
Κέντρο. Πρόκειται για τους Πούλου Παναγιώτα από τη Βοιωτία, Τζάκρη Θε-
οδώρα από την Πέλλα, Χουρδάκη Μιχαήλ από την Α’ Θεσσαλονίκης και Χρη-
στίδου Ραλλία από την Β’ Αθηνών. Ωστόσο για δύο εκ των προαναφερόμενων 
ακούγεται έντονα το σενάριο να ενταχθούν σε διαφορετικό κόμμα. Πρόκειται 
για την κ. Τζάκρη και την κ. Πούλιου. Παλιότερα είχε ακουστεί και το όνομα 
της κ. Χρηστίδου για μετακόμιση της προς την Πλεύση Ελευθερίας.

Ο Ευάγγελος Αποστολάκης αποτελεί μια ιδιαίτερη περίπτωση. Αν και δεξί 
χέρι του Στέφανου Κασσελάκη δεν τον ακολούθησε στο νέο του εγχείρημα. 
Παρέμεινε ανεξάρτητος και σήμερα, πότε εμφανίζεται να πηγαίνει στο ΠΑΣΟΚ 
και πότε να περιμένει σινιάλο από τον Αλέξη Τσίπρα.  Ο Αλέξανδρος–Χρήστος 
Αυλωνίτης επίσης είναι από αυτούς που περιμένουν τον κ. Τσίπρα. Ο βου-

Σαφής διαφοροποίηση

Τις προηγούμενες ημέρες και για ακόμη μία φορά ο πρώην πρωθυπουργός 
φρόντισε να δώσει το στίγμα του για την αλλαγή πλεύσης που χαρακτηρίζουν 
τις κινήσεις του. Η τοποθέτηση του για την αποστολή αμυντικής βοήθειας 
στην Κύπρο απέχει πολύ από το παρελθόν. «Πρώτη προτεραιότητα σε αυτές 
τις δύσκολες στιγμές, είναι η Ελλάδα να ανταποκριθεί στο αίτημα της Κύπρου 
για στήριξη της άμυνας και της ασφάλειας των πολιτών της απέναντι στις 
ιρανικές επιθέσεις», δήλωσε ο Αλέξης Τσίπρας. 

Μία σαφής διαφοροποίηση από τη στάση που κράτησαν κόμματα όπως ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ-Π.Σ. και η Νέα Αριστερά. Εξάλλου, όπως πολλές φορές έχει αναφερθεί, 
ο κ. Τσίπρας κάνει μία στροφή προς το κέντρο, αφήνοντας πίσω λογικές του 
παρελθόντος.  Στο μεταξύ ο σχεδιασμός του είναι να κάνει ακόμη περισσότε-
ρες παρουσιάσεις της Ιθάκης. Εκτός από την Ηράκλειο, σίγουρα θα πάει στον 
Έβρο, την Λαμία και κάποια νησιά.

λευτής Κέρκυρας είχε εκλεγεί με τον ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ., ακολούθησε τον Στέφανο 
Κασσελάκη, όμως πρόσφατα αποχώρησε. Διατηρεί πάντως ανοιχτές πόρτες 
στον ευρύτερο χώρο της κεντροαριστεράς. Τα ίδια πάνω - κάτω ισχύουν και 
για τον Ιωάννη Σαρακιώτη που όμως ήταν από αυτούς που δεν ακολούθησαν 
τον Στέφανο Κασελάκη.
Άγνωστο είναι τι θα κάνει η Κυριακή Μάλαμα. Η βουλευτής Χαλκιδικής μετά 
την αποχώρηση της από το κόμμα του Στέφανου Κασσελάκη δεν έχει πάρει 
καμία απόφαση για το πολιτικό της μέλλον. Κρούσεις έστω και σε φιλολογικό 
επίπεδο δέχτηκε.

Στο ίδιο μήκος κύματος και η Αρετή Παπαϊωάννου. Μετά την αποχώρηση της 
από την Πλεύση Ελευθερίας η βουλευτής β Θεσσαλονίκης έχει δεχτεί πολ-
λές κρούσεις. Η Έλενα Καραγεωργοπούλου που αποχώρησε πρόσφατα από 
την Πλεύση Ελευθερίας φαίνεται να είναι κοντά στην Νέα Αριστερά.  Τέλος 
η Λινού Αθηνά και ο Μπαράν Μπουρχάν φαίνεται πως είναι θέμα χρόνου να 
επιστρέψουν στο ΠΑΣΟΚ. 
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Ικανοποίηση επικρατεί στο στρατόπεδο του ΠΑΣΟΚ, καθώς θεωρούν πως αυ-
τήν την εβδομάδα, το κόμμα κέρδισε πόντους στριμώχνοντας την κυβέρνηση. 
Το αίτημα για προ ημερησίας διατάξεως συζήτηση στη Βουλή, με αντικείμενο 
τους θεσμούς και τη Δικαιοσύνη, εκτιμούν πως θα φέρει την Νέα Δημοκρατία 
σε θέση άμυνας και απολογίας. 

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ συνέδεσε την κατάθεση του αιτήματος για προ ημερη-
σίας συζήτηση στη Βουλή με τη δικαστική απόφαση για την υπόθεση των παρά-
νομων παρακολουθήσεων. Και όπως είπε, πρόκειται για την απόλυτη δικαίωση 
της στρατηγικής που ακολουθήθηκε, αφού πρώτα περίμεναν την  ετυμηγορία 
του πλημμελειοδικείου.

Η ευθεία αναφορά του στον πρωθυπουργό «να αποδείξετε ότι δεν είστε εσείς 
και ο κ. Δημητριάδης οι ενορχηστρωτές πίσω από τις παρακολουθήσεις», απο-
τέλεσε μία πρόσκληση – πρόκληση για ένα τετ -α-τετ μεταξύ των δύο αντρών. 
Έξαλλου πρόθεση του προέδρου του ΠΑΣΟΚ είναι να δείξει πως το κόμμα του 
ανταποκρίνεται πλήρως στον ρόλο της αξιωματικής αντιπολίτευσης με θεσμικό 
τρόπο και όχι φωνές και διαμαρτυρίες.

Το ΠΑΣΟΚ θεωρεί πως η συζήτηση για τα θέματα αυτά αποτελεί προνομιακό 
χώρο, προκειμένου να εκθέσει τον πρωθυπουργό και τη Νέα Δημοκρατία.  

Διεύρυνση

Την ίδια ώρα στο άλλο μεγάλο μέτωπο αυτό της διεύρυνσης επικρατεί επίσης 
ικανοποίηση. Τις προηγούμενες ημέρες βρέθηκε στη Θεσσαλονίκη ο Κώστας 
Σκανδαλίδης, που ως επικεφαλής της επιτροπής Συμπαράταξης και Διαλόγου 
ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝΑΛ, έχει ένα λόγο παραπάνω. Αυτό που είπε ήταν πως η διεύρυνση 
του κόμματος πηγαίνει πολύ καλά, «περισσότερο και από τις προσδοκίες μας», 
ήταν η φράση που χρησιμοποίησε. Από τις παλιές καραβάνες γνωρίζει πολύ 

καλά πρόσωπα και πράγματα στον ευρύτερο κεντροαριστερό χώρο.

Πέρα από τα ηχηρά ονόματα -ή αν θέλετε τα πιο αναγνωρίσιμα- υπάρχει μία 
σειρά ανθρώπων που επιστρέφουν ή είναι κοντά στο να επιστρέψουν. Στελέχη 
που είχαν μετακομίσει σε άλλους χώρους και κυρίως στον ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. ή απλά 
είχαν αδρανοποιηθεί. Αυτός είναι κόσμος στον οποίο στοχεύει το ΠΑΣΟΚ και 
θα ήθελε να τον δει να έρχεται πίσω στη «φυσική του θέση», όπως τουλάχιστον 
υποστηρίζουν.
 
Σε ότι αφορά τους βουλευτές το θέμα χειρίζεται ο Νίκος Ανδρουλάκης. Στόχος 
είναι μέχρι το συνέδριο του κόμματος να προστεθούν τουλάχιστον δύο.  Συγκε-
κριμένα πολύ κοντά στην επιστροφή της είναι η Νίνα Κασσιμάτη. Η βουλευτής 
του ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. σήμερα πλέον έχει ελάχιστες σχέσεις με το κόμμα. Οι σχετικές 
συζητήσεις έχουν γίνει και για κάποιους είναι απλά θέμα χρόνου να προχωρή-
σουν και οι ανακοινώσεις.

Πιο σύνθετη είναι η περίπτωση της Θοδώρας Τζάκρη. Και αυτό γιατί πολλοί εί-
ναι εκείνοι μέσα στο κόμμα που δεν την βλέπουν με καλό μάτι, εκτιμώντας πως 
ανήκει σε εκείνους που φεύγοντας πλήγωσαν την παράταξη.

Ιδιαίτερη είναι η περίπτωση του Ευάγγελου Αποστολάκη. Ο ναύαρχος εμφανίζε-
ται να μην έχει αποφασίσει, αν θα επιστρέψει στον ΠΑΣΟΚ ή αν πορευτεί με τον 
Αλέξη Τσίπρα. Στο ΠΑΣΟΚ πάντως δεν δείχνουν και καμία ιδιαίτερη προθυμία 
να τον περιμένουν. 

Διερευνητικές κρούσεις έχουν γίνει και σε άλλους κυρίως ανεξάρτητους βου-
λευτές. Κάποιοι δείχνουν να είναι ανοιχτοί σε συζητήσεις, άλλοι πάλι απέρρι-
ψαν το συγκεκριμένο ενδεχόμενο. 

Τέλος η Λινού Αθηνά και ο Μπαράν Μπουρχάν φαίνεται πως είναι θέμα χρόνου 
να επιστρέψουν στο ΠΑΣΟΚ. 

Ικανοποίηση στο ΠΑΣΟΚ 
για τις κοινοβουλευτικές 
μάχες και τη διεύρυνση
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Πόλεμος στη Μέση Ανατολή: Η στάση της Ελλάδας, 
η ενεργοποίηση του αμυντικού δόγματος 
με την Κύπρο και οι επιπτώσεις για την Ευρώπη

Η σύγκρουση που εξελίσσεται στη Μέση Ανατολή ανάμεσα στις Ηνωμένες Πο-
λιτείες και το Ισραήλ από τη μία πλευρά και το Ιράν από την άλλη δεν αποτελεί 
απλώς ένα ακόμη επεισόδιο αστάθειας σε μια ήδη ταραγμένη περιοχή. Η δυνα-
μική που έχει αποκτήσει η κρίση δείχνει ότι πρόκειται για μια εξέλιξη με ευρύ-
τερες γεωπολιτικές συνέπειες, οι οποίες επηρεάζουν όχι μόνο τη Μέση Ανατολή 
αλλά και την Ευρώπη.

Η ένταση δεν περιορίζεται πλέον στα σύνορα των κρατών που συμμετέχουν άμε-
σα στις επιχειρήσεις. Αντίθετα, επηρεάζει την ασφάλεια, την οικονομία και τις 
στρατηγικές ισορροπίες σε ολόκληρη την Ανατολική Μεσόγειο. Μέσα σε αυτό 
το περιβάλλον αυξημένης αβεβαιότητας, η Αθήνα επιχειρεί να διαχειριστεί μια 
σύνθετη εξίσωση: τη διατήρηση της συμμαχικής αξιοπιστίας της χώρας έναντι 
των δυτικών εταίρων και ταυτόχρονα την αποφυγή μιας άμεσης εμπλοκής σε 
μια σύγκρουση με απρόβλεπτες συνέπειες.

Η Ευρώπη σε αμηχανία, η Ελλάδα και η Κύπρος σε εγρήγορση

Οι εξελίξεις των τελευταίων ημερών επιβεβαιώνουν ότι η γεωγραφική απόστα-
ση από το επίκεντρο της κρίσης δεν αποτελεί εγγύηση ασφάλειας. Η επίθεση με 
μη επανδρωμένα αεροσκάφη στη βρετανική βάση στο Ακρωτήρι της Κύπρου 
λειτούργησε ως καμπανάκι κινδύνου για τις κυβερνήσεις της περιοχής, καθώς 
κατέδειξε ότι η ένταση στη Μέση Ανατολή μπορεί να μεταφερθεί και στην Ανα-
τολική Μεσόγειο.

Σύμφωνα με πληροφορίες που έγιναν γνωστές από κυπριακές πηγές, τα drones 
εκτοξεύθηκαν από τον Λίβανο και αποδίδονται σε δυνάμεις της Χεζμπολάχ, η 
οποία λειτουργεί ως «δορυφόρος» του Ιράν. Το περιστατικό προκάλεσε άμεση 
κινητοποίηση τόσο στη Λευκωσία όσο και στην Αθήνα, καθώς ανέδειξε τον κίν-
δυνο επέκτασης της σύγκρουσης σε περιοχές που βρίσκονται κοντά στην Ευρω-
παϊκή Ένωση.

Η αντίδραση υπήρξε άμεση. Με απόφαση του Κυβερνητικού Συμβουλίου Εξω-
τερικών και Άμυνας δρομολογήθηκε η αποστολή στρατιωτικών μέσων στην Κυ-
πριακή Δημοκρατία, στο πλαίσιο της ενίσχυσης της αεράμυνας του νησιού.

Στη Μεγαλόνησο αναπτύχθηκαν η φρεγάτα «Κίμων» (FDI HN), μία από τις πιο 
σύγχρονες μονάδες του ελληνικού στόλου, καθώς και η φρεγάτα «Ψαρά» (MEKO 
200HN). Την αποστολή συμπληρώνουν τέσσερα μαχητικά αεροσκάφη F-16 
Viper της Ελληνικής Πολεμικής Αεροπορίας, τα οποία ενισχύουν την αεράμυνα 
της Κυπριακής Δημοκρατίας.Η παρουσία των μέσων αυτών έχει κυρίως αποτρε-
πτικό χαρακτήρα και στόχο την ενίσχυση της επιτήρησης της περιοχής και την 
αντιμετώπιση πιθανών απειλών.

Η ανάπτυξη ελληνικών στρατιωτικών δυνάμεων στην Κύπρο σηματοδοτεί ουσι-
αστικά την ενεργοποίηση του Ενιαίου Αμυντικού Δόγματος Ελλάδας – Κύπρου, 
για πρώτη φορά μετά από περίπου τρεις δεκαετίες.

Το δόγμα θεσπίστηκε το 1993, έπειτα από συμφωνία του τότε πρωθυπουρ-
γού Ανδρέα Παπανδρέου με τον πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας Γλαύκο 
Κληρίδη. Βασική του αρχή είναι ότι η ασφάλεια της Κύπρου αποτελεί ζήτημα 
εθνικής ασφάλειας και για την Ελλάδα, ενώ σε περίπτωση κρίσης προβλέπεται 
ενιαία στρατηγική αντίδραση των δύο χωρών.Για μεγάλο χρονικό διάστημα το 
δόγμα αυτό λειτουργούσε κυρίως ως πολιτικό μήνυμα αποτροπής. Η ανάπτυ-
ξη στρατιωτικών δυνάμεων στη Μεγαλόνησο αποτελεί την πρώτη ουσιαστική 
εφαρμογή του σε συνθήκες πραγματικής γεωπολιτικής κρίσης.

Σύμφωνα με κυβερνητικούς αξιωματούχους, η κίνηση αυτή δεν συνιστά εμπλο-
κή στον πόλεμο εναντίον του Ιράν, αλλά ένα μέτρο ενίσχυσης της άμυνας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας.

Όπως τόνισε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης στη Βουλή: «η αποστολή 
αυτή είναι αποστολή αμυντική και ειρηνική. Γίνεται με βάση τόσο τη διμερή 

Αρχοντούλα 
Τσιλικιώτη

Δημοσιογράφος
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όσο και την ευρωπαϊκή αλληλεγγύη και έχει έναν μόνο στόχο. Να αποτραπούν 
απειλητικές ενέργειες εναντίον της Κυπριακής Δημοκρατίας».

Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκαν και οι δηλώσεις του υπουργού Εθνικής 
Άμυνας Νίκου Δένδια, ο οποίος υπογράμμισε ότι η παρουσία των ελληνικών 
δυνάμεων στο νησί στοχεύει στην προστασία του πληθυσμού της Κυπριακής 
Δημοκρατίας. «Η παρουσία των τεσσάρων F-16 και των δύο φρεγατών μας μπο-
ρεί να προσφέρει εξαιρετική ασφάλεια στην Κυπριακή Δημοκρατία», δήλωσε 
χαρακτηριστικά.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση απέναντι στην κρίση

Την ίδια στιγμή, η αντίδραση της Ευρωπαϊκής Ένωσης απέναντι στη νέα κρίση 
εμφανίζεται κατακερματισμένη. Ορισμένες ευρωπαϊκές κυβερνήσεις εμφανίζο-
νται πιο κοντά στις στρατηγικές επιλογές των Ηνωμένων Πολιτειών και του Ισ-
ραήλ, ενώ άλλες δίνουν μεγαλύτερη έμφαση στην ανάγκη αποκλιμάκωσης και 
διπλωματικής διαχείρισης της κρίσης.

Η αδυναμία διαμόρφωσης μιας ενιαίας ευρωπαϊκής στάσης έχει αναδείξει για 
ακόμη μία φορά τις δυσκολίες της Ε.Ε. να λειτουργήσει ως συνεκτικός γεωπολι-
τικός παράγοντας σε περιόδους διεθνούς έντασης.

Χαρακτηριστική είναι η στάση της Γερμανίας. Ο καγκελάριος Φρίντριχ Μερτς 
χαρακτήρισε το καθεστώς της Τεχεράνης «τρομοκρατικό» και εξέφρασε στήρι-
ξη προς το Ισραήλ και τις Ηνωμένες Πολιτείες, επισημαίνοντας παράλληλα τον 
κίνδυνο περαιτέρω κλιμάκωσης από την πλευρά του Ιράν.

Στο ίδιο πλαίσιο, ευρωπαϊκές διπλωματικές πηγές αναφέρουν ότι οι Ηνωμένες 
Πολιτείες είχαν ενημερώσει ορισμένες ευρωπαϊκές κυβερνήσεις για την επικεί-
μενη επίθεση λίγες ημέρες πριν από την πραγματοποίησή της. Ωστόσο, σύμφω-
να με τις ίδιες πληροφορίες, η ενημέρωση αυτή είχε περισσότερο χαρακτήρα 
προειδοποίησης παρά ουσιαστικής διαβούλευσης, γεγονός που υπογραμμίζει 
τον περιορισμένο ρόλο που διαδραματίζει σήμερα η Ευρώπη στις γεωπολιτικές 
εξελίξεις της περιοχής.

Η ευρύτερη γεωπολιτική διάσταση της σύγκρουσης

Σε κάθε περίπτωση η αντιπαράθεση ανάμεσα στο Ιράν και τους αντιπά-
λους του δεν αφορά μόνο στρατιωτικές επιχειρήσεις, αλλά και μια βαθύτε-
ρη σύγκρουση επιρροής που επηρεάζει τις ισορροπίες ισχύος στην περιοχή. 

Ανησυχία προκαλεί η κατάσταση στα Στενά του Ορμούζ, έναν από τους σημα-
ντικότερους θαλάσσιους διαύλους στον κόσμο. Από το συγκεκριμένο πέρασμα 
διέρχεται περίπου το ένα πέμπτο του παγκόσμιου εμπορίου πετρελαίου, γεγο-
νός που σημαίνει ότι οποιαδήποτε ένταση στην περιοχή μπορεί να επηρεάσει 
άμεσα τις διεθνείς αγορές ενέργειας. Η πιθανότητα διαταραχής της ναυσιπλοΐ-
ας προκαλεί έντονες αναταράξεις στις διεθνείς αγορές, ενώ οι τιμές της ενέργει-
ας παρουσιάζουν αυξητικές τάσεις όσο η κρίση παραμένει ανοιχτή.

Η στρατηγική σημασία της Ανατολικής Μεσογείου

Σε αυτό το ασταθές περιβάλλον, η Ανατολική Μεσόγειος αποκτά ακόμη μεγαλύ-
τερη στρατηγική σημασία. Η περιοχή λειτουργεί ως γέφυρα μεταξύ Ευρώπης, 
Μέσης Ανατολής και Βόρειας Αφρικής, ενώ αποτελεί κρίσιμο κόμβο για ενεργει-
ακές και εμπορικές διαδρομές.

Ιδιαίτερη σημασία αποκτά και ο ρόλος των στρατιωτικών υποδομών που βρί-

σκονται στην ελληνική επικράτεια. Η βάση της Σούδας στην Κρήτη αποτελεί 
έναν από τους σημαντικότερους κόμβους στρατιωτικής υποστήριξης στην Ανα-
τολική Μεσόγειο. Η αξιοποίησή της από τις Ηνωμένες Πολιτείες και το ΝΑΤΟ 
υπογραμμίζει τη γεωπολιτική σημασία της Ελλάδας για τη σταθερότητα της νο-
τιοανατολικής πτέρυγας της Συμμαχίας.

Οι πιθανές εξελίξεις και τα διλήμματα της Αθήνας

Παράλληλα με την ενίσχυση της άμυνας της Κύπρου, η Αθήνα παρακολουθεί 
στενά τις διεθνείς εξελίξεις, καθώς δεν αποκλείεται να τεθούν στο μέλλον νέα 
ζητήματα συμμετοχής σε διεθνείς αποστολές.

Ένα από τα σενάρια που εξετάζονται αφορά το ενδεχόμενο μιας ευρωπαϊκής 
ή πολυεθνικής επιχείρησης για την προστασία της ναυσιπλοΐας στον Περσικό 
Κόλπο, σε περίπτωση που η ένταση στην περιοχή κλιμακωθεί περαιτέρω.

Η ασφάλεια των θαλάσσιων μεταφορών αποτελεί ζήτημα ιδιαίτερης σημασίας 
για την Ελλάδα, καθώς μεγάλο μέρος του παγκόσμιου εμπορίου ενέργειας μετα-
φέρεται από πλοία της ελληνόκτητης ναυτιλίας. Σε κάθε περίπτωση, η ελληνική 
κυβέρνηση εμφανίζεται επιφυλακτική ως προς το ενδεχόμενο ευρύτερης στρα-
τιωτικής εμπλοκής.

Ένα νέο γεωπολιτικό περιβάλλον

Καταληκτικά, οι εξελίξεις των τελευταίων εβδομάδων δείχνουν ότι η κρίση στη 
Μέση Ανατολή δεν αποτελεί ένα απομονωμένο περιφερειακό γεγονός, αλλά μια 
σύγκρουση με ευρύτερες γεωπολιτικές προεκτάσεις. Η ένταση επηρεάζει άμεσα 
την ενεργειακή ασφάλεια, τις θαλάσσιες εμπορικές διαδρομές και τις στρατηγι-
κές ισορροπίες σε ένα γεωπολιτικό τόξο που εκτείνεται από τον Περσικό Κόλπο 
έως την Ανατολική Μεσόγειο.

Σε αυτό το περιβάλλον αυξημένης αβεβαιότητας, η Ευρώπη καλείται να διαχει-
ριστεί τις συνέπειες μιας κρίσης που εξελίσσεται γεωγραφικά εκτός των συνό-
ρων της, αλλά επηρεάζει άμεσα τα στρατηγικά της συμφέροντα. Για την Ελλάδα 
και την Κύπρο, η γεωγραφική εγγύτητα στο επίκεντρο των εξελίξεων καθιστά 
τις εξελίξεις ακόμη πιο κρίσιμες, καθώς κάθε κλιμάκωση στη Μέση Ανατολή 
μπορεί να μεταφερθεί γρήγορα και στην Ανατολική Μεσόγειο.



8

7 Μαρτίου 2026

Στον αέρα το δημοψήφισμα για τη ΔΕΘ

Ο πόλεμος για τις υπογραφές 
και οι ανατροπές με Σίνδο 
και μητροπολιτικό πάρκο

Βαρβάρα
Ζούκα
Δημοσιογράφος

Στον αέρα βρίσκεται πλέον το ζήτημα της διεξαγωγής τοπικού δημοψη-
φίσματος σχετικά με το μέλλον της ΔΕΘ, μετά τη διαπίστωση από μέρους 
των υπηρεσιών του δήμου Θεσσαλονίκης ότι το σχετικό αίτημα της ορ-
γανωτικής επιτροπής για το δημοψήφισμα συνοδεύεται από μια λίστα με 
στοιχεία 23.214 πολιτών, όχι όμως και από τις απαιτούμενες υπογραφές 
τους.

Και ενώ η τελευταία αυτή εξέλιξη έχει πυροδοτήσει πόλεμο ανάμεσα στον 
δήμο Θεσσαλονίκης και στην οργανωτική επιτροπή, το τοπίο γύρω από 
το δημοψήφισμα έχει ούτως ή άλλως μεταβληθεί σημαντικά το τελευταίο 
διάστημα, καθώς δύο κρίσιμα δεδομένα που περιλαμβάνονταν στο ερώ-
τημα με βάση το οποίο γινόταν η συλλογή υπογραφών έχουν ουσιαστικά 
ανατραπεί. Συγκεκριμένα, από τη μία πλευρά η προοπτική μεταφοράς εκ-
θεσιακών δραστηριοτήτων στη Σίνδο έχει πλέον αποκλειστεί και αφετέρου 
έχει γίνει αποδεκτό το αίτημα της πόλης για δημιουργία μητροπολιτικού 
πάρκου 120 στρεμμάτων στον χώρο της ΔΕΘ.

Τι λέει ο δήμος για τις υπογραφές

Με επιστολή του προς την εκπρόσωπο της οργανωτικής επιτροπής για το 
δημοψήφισμα Μαρία Κέκη, ο γενικός γραμματέας του δήμου Θεσσαλονί-
κης Μιχάλης Μήττας κοινοποίησε απάντηση της Διεύθυνσης Μητρώου 
Πολιτών σχετικά με το αίτημα για τη διεξαγωγή τοπικού δημοψηφίσμα-
τος. Στην επιστολή του σημειώνει ότι έχει διαπιστωθεί η απουσία νόμιμων 
υπογραφών και καλεί την κ. Κέκη να προχωρήσει στην κατά τον νόμο ορθή 
συμπλήρωση του αιτήματος που κατέθεσε. 

Σύμφωνα με το έγγραφο, ο κατάλογος που κατατέθηκε περιλαμβάνει 
23.214 ονοματεπώνυμα με αντίστοιχα πατρώνυμα, μητρώνυμα και έτη 
γέννησης, χωρίς όμως να συνοδεύεται από φυσικές ή ψηφιακές υπογρα-
φές.

Η υπηρεσία του δήμου Θεσσαλονίκης επικαλείται το άρθρο 3 του Κώδικα 
Διοικητικής Διαδικασίας, σύμφωνα με το οποίο οι αιτήσεις προς τη διοί-
κηση πρέπει να περιλαμβάνουν τα στοιχεία του αιτούντος και να φέρουν 
υπογραφή, φυσική ή ψηφιακή. Όπως σημειώνεται στο έγγραφο, η υπο-
γραφή αποτελεί στοιχείο ταυτοποίησης και βεβαιώνει ότι ο πολίτης συμ-
φωνεί με το περιεχόμενο του αιτήματος.

Με βάση αυτή την ερμηνεία, η υπηρεσία καταλήγει στο συμπέρασμα ότι 
ο κατάλογος που κατατέθηκε «δεν φέρει τις απαιτούμενες υπογραφές και 
επομένως δεν πληροί τον τύπο του άρθρου 3 του Κώδικα Διοικητικής Δι-
αδικασίας, δεν ισοδυναμεί με αίτηση ούτε με δήλωση βούλησης». Για τον 
λόγο αυτό, κατά την άποψη της υπηρεσίας, δεν είναι δυνατή η περαιτέρω 
επεξεργασία και επαλήθευση των στοιχείων.

Η απάντηση της οργανωτικής επιτροπής

Η οργανωτική επιτροπή δημοψηφίσματος για τη ΔΕΘ αντέδρασε άμεσα, 
δημοσιοποιώντας γνωμοδότηση τριών συνταγματολόγων –της Ιφιγένει-
ας Καμτσίδου, του Ακρίτα Καιδατζή και του Χαράλαμπου Κουρουνδή– οι 
οποίοι υποστηρίζουν ότι τα επιχειρήματα του δήμου είναι νομικά αβάσι-
μα.
Σύμφωνα με τη γνωμοδότηση, το άρθρο 3 του Κώδικα Διοικητικής Διαδι-
κασίας δεν εφαρμόζεται στη συγκεκριμένη περίπτωση, καθώς αφορά αιτή-
σεις για την έκδοση διοικητικής πράξης. Αντίθετα, η προκήρυξη δημοψη-
φίσματος δεν θεωρείται διοικητική πράξη, όπως έχει κρίνει η νομολογία 
του Συμβουλίου της Επικρατείας. 

Οι τρεις νομικοί επισημαίνουν επίσης ότι, ακόμη και στην περίπτωση ανυ-
πόγραφης αίτησης, η νομολογία του ΣτΕ έχει κρίνει ότι αυτή μπορεί να 
θεωρηθεί έγκυρη, όταν από τα υπόλοιπα στοιχεία προκύπτουν με σαφή-
νεια η ταυτότητα και η βούληση των αιτούντων. «Εν προκειμένω», όπως 
σημειώνουν, «στην ηλεκτρονική πλατφόρμα συγκέντρωσης των αιτήσεων, 
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«Από την πρώτη στιγμή δήλωσα ξεκάθαρα ότι η Δημοτική Αρχή θα προχω-
ρήσει στη διεξαγωγή τοπικού δημοψηφίσματος για τη ΔΕΘ, εφόσον πληρού-
νται οι νόμιμες προϋποθέσεις του άρθρου 134 του Ν. 4555/2018. Η θέση μας 
δεν άλλαξε και δεν πρόκειται να αλλάξει.

Χαιρέτισα δημόσια την πρωτοβουλία και την προσπάθεια των συμπολιτών 
μας για τη διενέργεια δημοψηφίσματος. Ωστόσο, ο έλεγχος της αρμόδιας 
Υπηρεσίας διαπίστωσε ότι ο κατάλογος δεν συνοδεύεται από υπογραφές – 
φυσικές ή ψηφιακές – όπως επιβάλλει η νομοθεσία.

Η νομιμότητα δεν είναι «τυπολατρία». Είναι προϋπόθεση Δημοκρατίας. Ένα 
δημοψήφισμα χωρίς τήρηση των προβλεπόμενων διαδικασιών θα ήταν ευά-
λωτο σε νομικές αμφισβητήσεις. Κανείς δεν έχει το δικαίωμα να εκθέσει τους 
πολίτες σε μια διαδικασία που μπορεί να καταπέσει.

Για τον λόγο αυτό, πέρα από τη συμπλήρωση των υπογραφών σύμφωνα με 
το νόμο, θα ζητήσουμε και τη γνωμοδότηση του Νομικού Συμβουλίου του 
Κράτους, ώστε η διαδικασία να προχωρήσει απόλυτα σύννομα και θεσμικά 
θωρακισμένη.

Καλώ όλους να σταθούν στο ύψος της θεσμικής ευθύνης τους. Η πόλη χρει-
άζεται σοβαρότητα και ενότητα, όχι εύκολες εντυπώσεις και κυρίως όχι 
διχαστικές προσεγγίσεις που τόσο πολύ έχουν επιβαρύνει την πρόοδο της 
Θεσσαλονίκης τα τελευταία χρόνια.

Αναμένουμε την υποβολή των απαιτούμενων υπογραφών και τη γνωμοδό-
τηση του Νομικού Συμβουλίου, ώστε να προχωρήσουμε άμεσα στη νόμιμη 
διαδικασία.

Ας μη χαθεί μια ακόμη ευκαιρία για τη Θεσσαλονίκη».

Δήλωση Δημάρχου Θεσσαλονίκης Στέλιου Αγγελούδη σχετικά 
με το αίτημα τοπικού δημοψηφίσματος για τη ΔΕΘ 

ζητούνταν από τους δημότες να συμπληρώσουν το ονοματεπώνυμό τους, 
το πατρώνυμό τους, το μητρώνυμό τους, το έτος γέννησής τους και να δη-
λώσουν ότι είναι εγγεγραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους του δήμου 
Θεσσαλονίκης».

Η οργανωτική επιτροπή καλεί τον δήμο Θεσσαλονίκης να αναθεωρήσει τη 
στάση του, υποστηρίζοντας ότι το αίτημα των πολιτών πληροί τις προϋ-
ποθέσεις που θέτει η νομοθεσία.

Οι δύο βασικές ανατροπές

Πέρα από την έκβαση της νομικής διαμάχης μεταξύ δήμου και οργανωτι-
κής επιτροπής για το θέμα των υπογραφών, έχουν προκύψει δύο σοβαρές 
ανατροπές σε σχέση με το περιεχόμενο του ερωτήματος βάσει του οποίου 
συγκεντρώθηκαν τα στοιχεία των πολιτών που ζητούν το δημοψήφισμα. 

Οι ανατροπές έχουν προκύψει με τη δήλωση του πρύτανη του Διεθνούς 
Πανεπιστημίου Ελλάδος Σταμάτη Αγγελόπουλου, που αποκλείει κατηγο-
ρηματικά την επιλογή της Σίνδου από κάθε σενάριο μεταφοράς εκθεσια-
κών δραστηριοτήτων, και με την τοποθέτηση εκπροσώπων της διοίκησης 
του Υπερταμείου, που διαβεβαιώνουν ότι έγινε αποδεκτό το αίτημα της 
πόλης για μητροπολιτικό πάρκο 120 στρεμμάτων στην καρδιά της Θεσσα-
λονίκης.

Υπενθυμίζεται ότι το ερώτημα με βάση το οποίο έγινε η συλλογή των υπο-
γραφών είναι εκτενές και ουσιαστικά περιγράφει μια πρόταση για την 
αξιοποίηση της έκτασης της ΔΕΘ: «Συμφωνείτε το εκθεσιακό κέντρο της 
ΔΕΘ να μετατραπεί με αποκλειστικά δημόσια χρηματοδότηση σε μητρο-
πολιτικό πάρκο  υψηλού πρασίνου, πολιτισμού και άθλησης, χωρίς νέες 
κατασκευές και ταυτόχρονα (α) να διατηρηθούν μόνο τα περίπτερα με θε-
σμικά αποδεδειγμένη ιστορική αξία και μνήμη, ώστε να αποκατασταθούν 
και να φιλοξενούν ήπιες εκθεσιακές και πολιτιστικές δραστηριότητες, και 
(β) οι μεγάλες εκθέσεις να μεταφερθούν σε νέες εγκαταστάσεις σε δημόσια 
έκταση στη Σίνδο;».

Κλείνει οριστικά το κεφάλαιο Σίνδος

Κάθε συζήτηση για πιθανή μεταφορά εκθεσιακών δραστηριοτήτων της 
ΔΕΘ στη Σίνδο έκλεισε με τον πλέον κατηγορηματικό τρόπο με δήλωση 
του προέδρου του ΔΙΠΑΕ Σταμάτη Αγγελόπουλου.

«Η Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης αποτελεί έναν ιστορικό θεσμό και ένα 
τοπόσημο τόσο για τη Θεσσαλονίκη όσο και για τη Βόρεια Ελλάδα. Γι’ 
αυτό και όλες οι συζητήσεις που γίνονται για το μέλλον της, θα πρέπει 
να έχουν ως τελικό στόχο τον εκσυγχρονισμό των σημερινών εκθεσιακών 
εγκαταστάσεων και την ενίσχυση του αναπτυξιακού της ρόλου. Εμείς από 
τη μεριά μας, ως Πρυτανική Διοίκηση του Διεθνούς Πανεπιστημίου της 
Ελλάδος, δεν είχαμε καμία επίσημη συνάντηση με εκπροσώπους θεσμικών 
φορέων της πολιτείας, ώστε να συζητήσουμε το θέμα της παραχώρησης 
στρεμμάτων του Ιδρύματος, έτσι ώστε να χρησιμοποιηθούν ως εκθεσιακοί 
χώροι. Για αυτόν το λόγο προχωρήσαμε ως ΔΙΠΑΕ στην εκπόνηση ενός 
Master Plan για την καλύτερη αξιοποίηση των εκτάσεων του Ιδρύματος, με 
μοναδικό σκοπό την καλύτερη αξιοποίησή τους, με γνώμονα το συμφέρον 
του Πανεπιστημίου και των φοιτητών του», ξεκαθάρισε ο κ. Αγγελόπουλος. 
Σε αυτό το πλαίσιο, σύμφωνα με τον πρύτανη του ΔΙΠΑΕ, «μέσω του 
Master Plan μελετάται η αύξηση των προσόδων του Ιδρύματος από την 
εκμετάλλευση των περιουσιακών στοιχείων του και η περαιτέρω βελτίω-
ση της φοιτητικής μέριμνας, με τη δημιουργία φοιτητικών εστιών που θα 
χρησιμοποιηθούν για τη στέγαση των φοιτητών και των φοιτητριών, ενώ 
ταυτόχρονα έχει ακυρωθεί οποιαδήποτε άλλη προοπτική».

Οι αλλαγές στο σχέδιο ανάπλασης

Η διαδικασία της συλλογικής υπογραφών ξεκίνησε, όταν ανακοινώθηκε το 
αρχικό σχέδιο ανάπλασης, το οποίο, πέραν των εκθεσιακών και συνεδρια-
κών χρήσεων, προέβλεπε ξενοδοχείο και εμπορικό κέντρο.

Ωστόσο το σχέδιο αυτό έχει μεταβληθεί σημαντικά, έπειτα και από πα-
ρέμβαση του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, η οποία πραγματο-
ποιήθηκε υπό τις αντιδράσεις που είχαν εκδηλωθεί από τους φορείς της 
Θεσσαλονίκης. Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης είχε κατα-
στήσει σαφές ότι δεν θα επιτρέψει η ανάπλαση της ΔΕΘ να γίνει με όρους 
real estate, προβάλλοντας ως αίτημα πρώτης γραμμής τη δημιουργία μη-
τροπολιτικού πάρκου 120 στρεμμάτων στον χώρο της ΔΕΘ, το οποίο και 
έγινε αποδεκτό.

«Η δημοτική αρχή συμμετείχε ενεργά στις διεκδικήσεις για το θέμα της 
ΔΕΘ και κατάφερε κάτι που ουδείς μέχρι τώρα είχε πετύχει: να αλλάξει το 
φαραωνικό σχέδιο real estate και να γίνει αποδεκτό το αίτημα του δήμου 
για τη δημιουργία ενός μεγάλου μητροπολιτικού πάρκου 120 στρεμμάτων 
στην καρδιά της πόλης», είναι το σχόλιο του κ. Αγγελούδη. 

Νέος σχεδιασμός από το Υπερταμείο

Για τη δημιουργία μητροπολιτικού πάρκου 120 σε σύνολο 167 στεμμάτων 
διαβεβαίωσε ο πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Υπερταμείου 
Στέφανος Θεοδωρίδης από το βήμα του Prodexpo North 2026. 

Παρουσιάζοντας τον τελικό σχεδιασμό του Υπερταμείου για τη νέα ΔΕΘ, 
ο κ. Θεοδωρίδης επεσήμανε πως θα κατασκευαστούν δύο από τα τέσσερα 
εκθεσιακά κέντρα που προβλέπονταν στις αρχικές μελέτες, δεν θα υπάρ-
ξει στον χώρο της ΔΕΘ εμπορικό κέντρο και ξενοδοχείο, και το μητρο-
πολιτικό πάρκο θα εκτείνεται σε 120 στρέμματα, ενώ υπάρχουν και άλλα 
επτά ελεύθερα στρέμματα με χαρακτηριστικά πάρκου. «Θα διατηρηθούν 
το Αλεξάνδρειο Μέγαρο, ο πύργος του ΟΤΕ, ενώ το Βελλίδειο θα ανακατα-
σκευαστεί, ώστε να εξελιχθεί σε σύγχρονο συνεδριακό κέντρο. Στόχος μας 
είναι η Θεσσαλονίκη να γίνει συνεδριακός και εκθεσιακός προορισμός, 
αποκτώντας προστιθέμενη αξία, όπως συμβαίνει σε πόλεις που έχουν 
σύγχρονα εκθεσιακά κέντρα» ανέφερε ο κ. Θεοδωρίδης. 

Δίνοντας το περίγραμμα για το χρονοδιάγραμμα του έργου ανάπλασης 
της ΔΕΘ, ο κ. Θεοδωρίδης είπε πως μέσα στο 2026 στόχος είναι να γίνει 
πολλή δουλειά με την ολοκλήρωση της προσαρμογής των μελετών, ώστε 
να πραγματοποιηθεί η διαδικασία του διαγωνισμού για την ανάθεση της 
επένδυσης.

Το κόστος και το στοίχημα της συμμετοχής

Άλλες δύο σημαντικές παράμετροι αφορούν το κόστος που συνεπάγεται 
η διενέργεια του δημοψηφίσματος αλλά και το στοίχημα της συμμετοχής 
του κόσμου στη διαδικασία.

Σύμφωνα με τον αντιδήμαρχο Οικονομικού Προγραμματισμού και Δημο-
τικής Περιουσίας Ευθύμη Χατζηθεόκλειτο, το κόστος για τη διενέργεια 
του 
δημοψηφίσματος εκτιμάται σε περίπου 800.000 ευρώ.

Σύμφωνα με τον ίδιο, ακόμη μεγαλύτερο είναι το διακύβευμα της συμ-
μετοχής. Όπως είπε ο κ. Χατζηθεόκλειτος, στο δημοψήφισμα θα πρέπει 
να προσέλθει το 40% των εγγεγραμμένων ψηφορόρων, δηλαδή περίπου 
90.000 πολίτες. Αυτό είναι κάθε άλλο παρά εύκολο να επιτευχθεί, αν λάβει 
κανείς υπόψη ότι στον δεύτερο γύρο των δημοτικών εκλογών προσήλθαν 
στην κάλπη μόλις περίπου 32.000 πολίτες.

Εφόσον κλείσουν όλα τα ανοιχτά ζητήματα και προχωρήσουν τελικά οι δι-
αδικασίες για το δημοψήφισμα, η διενέργειά του αναμένεται στις 26 Απρι-
λίου. Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης έχει αναλάβει προ-
σωπικά τη δέσμευση να προχωρήσει τη διαδικασία, εφόσον συντρέχουν 
όλες οι νόμιμες προϋποθέσεις «με διαφάνεια, ενότητα και αξιοπιστία».

Την ίδια ώρα ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης στέλνει το μήνυμα ότι «κάθε νέα 
καθυστέρηση, κάθε νέα αναβολή στην επανεκκίνηση της ΔΕΘ στοιχίζει 
ακριβά στην αναπτυξιακή προοπτική μιας πόλης που έχει ήδη πληγωθεί 
από χρόνια καθυστερήσεων».
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Σωτήριος
Κωστάκογλου
Αντιστράτηγος ε.α. 
Επίτιμος Διοικητής ΑΣΔΕΝ
Στρατηγικός Σύμβουλος

Εξελίξεις 
στη Μέση Ανατολή 
και Ελλάδα

Επικίνδυνες εξελίξεις 
στη Μέση Ανατολή

Το 2026 συνεχίζει να μας εκπλήσσει. Από το Σάββατο 28 Φεβρουαρίου ξεκί-
νησε ο βομβαρδισμός του Ιραν από τις δυνάμεις των ΗΠΑ και του Ισραήλ. Η 
ηγεσία της χώρας του Ιραν έχει εξουδετερωθεί σε μεγάλο βαθμό και σε βά-
θος, ώστε η αλυσίδα διοίκησης να δείχνει αδυναμία επανασύνδεσης.

Ο κόσμος που έχει ξεχάσει ήδη τόσο τον 4ετή πόλεμο στην Ουκρανία (πόσο 
βολικό), έχει ξεχάσει την επέμβαση πριν μερικές βδομάδες στη Βενεζουέλα 
και τη σύλληψη του προέδρου της, έχει ξεχάσει επίσης την προηγούμενη 
επέμβαση στο Ιραν και την πλήρη, κατά δήλωση του Προέδρου των ΗΠΑ, 
διάλυση του πυρηνικού προγράμματος της χώρας, για να ξαναζήσει στο ίδιο 
έργο θεατής την προσπάθεια της πλήρους αποδυνάμωσης εκ νέου του πυρη-
νικού προγράμματος του Ιραν και με τη δικαιολογία του προληπτικού χτυπή-
ματος, του ανελέητου βομβαρδισμού της χώρας.

Το Ιραν μέχρι χτες, βυθισμένο στο απολυταρχικό θεοκρατικό καθεστώς των 
μουλάδων βίωσε τελευταία ταραχές που οδήγησαν σε εκατόμβη νεκρών και 
έδωσε έτσι μια καλή δικαιολογία στον πλανητάρχη για επέμβαση στα εσωτε-
ρικά του και την αποκατάσταση της δημοκρατίας στη χώρα. Βέβαια η απορία 
που δίκαια θα έχει κάποιος είναι τι θα γίνει με τα υπόλοιπα καθεστώτα αυτής 
της μορφής στα γειτονικά κράτη στη Μέση Ανατολή, που όμως τυγχάνουν 
φίλια προς τις ΗΠΑ, πλην όμως είναι επίσης θεοκρατικά και απολυταρχικά!! 
Θα επέμβουν άραγε κι εκεί οι ΗΠΑ; Μάλλον όχι... Και τα ερωτήματα που επί-
σης έρχονται στο μυαλό, είναι τι θα γίνει την επόμενη ημέρα. Πρώτον: θα 
υπάρξει χερσαία επέμβαση ή θα παραμείνουν ΗΠΑ και Ισραήλ στις πυραυλι-
κές και αεροπορικές επιθέσεις. Υπόψιν ότι μία χερσαία επέμβαση εκτός της 
κατοχύρωσης του αποτελέσματος, ενέχει τον κίνδυνο απωλειών που ίσως δε 
δύναται να ανεχτεί ο Αμερικανικός λαός. Δεύτερον: Μέχρι σήμερα όπου είχα-
με επέμβαση Μεγάλων Δυνάμεων τελικά οδηγηθήκαμε σε πιο απολυταρχικά 

Η επίθεση του Ισραήλ και των ΗΠΑ εναντίον του Ιράν βυθίζει την περιοχή 
της Μέσης Ανατολής στην ένταση, στην αποσταθεροποίηση και στην κατα-
στροφή, διακινδυνεύοντας έναν τρίτο Παγκόσμιο Πόλεμο. Τα τελευταία 25 
χρόνια έχουμε διαπιστώσει τα αδιέξοδα στα οποία οδηγούν τέτοιες επιχει-
ρήσεις, είτε ευαγγελίζονται τη δημοκρατία, είτε πραγματοποιούνται απρο-
κάλυπτα για την προώθηση γεωπολιτικών και οικονομικών συμφερόντων.

Αυτό που συμβαίνει στο Ιράν είναι μια επικίνδυνη κλιμάκωση που βάζει 
φωτιά σε ολόκληρη τη Μέση Ανατολή. Οι ΗΠΑ και το Ισραήλ εμφανίζουν 
την επίθεση ως «απάντηση σε απειλή», όμως δεν υπάρχει απόφαση του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών που να την νομιμοποιεί. Γι’ αυτό και το Ιράν 
λέει ότι έχει δικαίωμα να αμυνθεί, όχι μόνο απέναντι σε όσους το χτυπούν, 
αλλά και απέναντι σε όσους τους βοηθούν.

καθεστώτα. Απευχόμαστε να γίνει το ίδιο και στο Ιράν.

Όπως έχουμε ξαναγράψει, η Ελλάδα (τι άλλο θα μπορούσε να κάνει άλλωστε) 
πιστός σύμμαχος των ΗΠΑ και με σύμμαχο πλέον τον άλλο ισχυρό παίχτη 
στην περιοχή, το Ισραήλ, φαίνεται να βρίσκεται στη σωστή για την ώρα πλευ-
ρά. Η κίνηση της αποστολής των δύο φρεγατών και του ζεύγους των F16 στην 
Κύπρο, πέρα από βαθιά συμβολική, υλοποιεί στην πράξη μετά από χρόνια το 
Ενιαίο Αμυντικό Δόγμα Ελλάδας Κύπρου και επικροτήθηκε με ενθουσιασμό 
από τον ελληνικό λαό, όπως εισπράττεται αυτό τουλάχιστον, στο διαδίκτυο. 
Ελπίζουμε βέβαια, μαθαίνοντας από ατυχείς εσπευσμένες τέτοιες αποφάσεις 
για αποστολή δυνάμεων στο εξωτερικό, να υλοποιήθηκε η τελευταία, μετά 
από συστηματική μελέτη και έγκαιρη εκτίμηση της κατάστασης που οδήγησε 
σε κατάλληλες εισηγήσεις των κατ αντικείμενο και νόμο υπευθύνων.

Παρά την κινδυνολογία, η εκτίμησή μας είναι ότι η χώρα μας δεν κινδυνεύει 
άμεσα από πυραυλικές επιθέσεις του Ιραν. Οι Αμερικανικές- ΝΑΤΟικές βά-
σεις (με την ευρύτερη έννοια) στην Ελλάδα όπως Σούδα, Λάρισα, Αλεξαν-
δρούπολη και άλλοι οργανισμοί των ΗΠΑ, αποτελούν σαφώς στόχους για 
το Ιραν, πλην όμως αν και εντός του κατά προδιαγραφών του κατασκευα-
στή βαλλιστικών πυραύλων βεληνεκούς, απέχουν ικανή απόσταση που από 
μόνη της αποτελεί δικλίδα ασφαλείας. Πέραν τούτου η υπάρχουσα αντιαε-
ροπορική-αντιπυραυλική ασπίδα με πλήθος και σε βάθος κλιμακούμενων 
όπλων, ενισχύει την αίσθηση ασφάλειας, παρά την επικρατούσα όπως κάθε 
φορά κινδυνολογίας.

Αυτό δε σημαίνει ότι εφησυχάζουμε. Η γειτονιά μας πλήττεται από συρρά-
ξεις. Μονόδρομος είναι η προετοιμασία τόσο σε επίπεδο Ενόπλων Δυνάμε-
ων όσο και σε επίπεδο κοινωνίας.

Η επίθεση των ΗΠΑ και Ισραήλ είναι διπλά παράνομη. Παράνομη από τη 
σκοπιά του Διεθνούς Δικαίου. Παραβιάζει τα σύνορα και την εδαφική ακε-
ραιότητα κράτους-μέλους του ΟΗΕ. Παράνομη και από τη σκοπιά του εθι-
μικού δικαίου, καθώς έγινε ενώ γίνονταν διαπραγματεύσεις ανάμεσα στις 
ΗΠΑ και το Ιράν.

Το καθεστώς του Ιράν όντως είναι αυταρχικό και κάνει χρήση φασιστικών 
μεθόδων. Πρόσφατα δολοφόνησε χιλιάδες πολίτες της χώρας του, κυρίως 
νέους, με τρόπο ωμό. Όμως η δημοκρατία, για την οποία αγωνίζεται με 
ηρωισμό ο ιρανικός λαός, σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να επιτευχθεί 
με ιμπεριαλιστικές στρατιωτικές επεμβάσεις ξένων χωρών.

Ποια θέση πρέπει να κρατήσει η Ελλάδα; Η ελληνική κυβέρνηση θα έπρεπε 

Άρης 
Στυλιανού
Καθηγητής στο Τμήμα 
Πολιτικών Επιστημών του ΑΠΘ
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Γιατί μας αφορά 
ο πόλεμος 
στη Μέση Ανατολή

Ζούμε μια ιδιαίτερα επικίνδυνη κατάσταση. Με αναφορά στην ευρεία γει-
τονιά μας, η επίθεση στο Ιράν από το Ισραήλ με την συνδρομή των ΗΠΑ 
μας κάνει να ανησυχούμε και να φοβόμαστε. Θα θυμηθώ τον Αλβέρτο Αϊν-
στάιν. Ο Αϊνστάιν έβλεπε τον πόλεμο ως μια «ασθένεια» του πολιτισμού 
που απαιτεί τη δημιουργία ενός παγκόσμιου οργανισμού για τη διατήρη-
ση της ειρήνης. Η διασημότερη ρήση του, «Δεν ξέρω με τι όπλα θα γίνει ο 
Γ΄ Παγκόσμιος Πόλεμος, αλλά ο Δ' θα γίνει με ξύλα και πέτρες», υπογραμ-
μίζει την πεποίθησή του ότι ένας πυρηνικός πόλεμος θα οδηγούσε στον 
αφανισμό του πολιτισμού.

Ο πολιτισμός απαιτεί να προχωρήσουμε προς την παγκοσμιοποίηση 
-όπως είδαμε να προχωράμε στο παρελθόν- ενισχύοντας την συμμετοχή 
όλων στα σχέδια και τις αποφάσεις, αναιρώντας αποκλεισμούς λόγω θρη-
σκείας, φυλής, φύλου, ηλικίας και άλλων χαρακτηριστικών. Η δυνατότητα 
του καθενός και της καθεμίας να έχει λόγο για την ζωή του και τα θέματα 
του, να διαβουλεύεται και να συναποφασίζει είναι το κεντρικό θέμα του 
ανθρώπινου πολιτισμού και της ύπαρξης μας.

Η αταξική κοινωνία που ονειρεύτηκαν οι πρωτεργάτες της δεν σημαίνει 
ότι όλοι και όλες είναι ακριβώς ίδιοι. Σημαίνει ότι δεν διακρίνονται λόγω 
των διαφορών τους! Άλλωστε όλες σχεδόν οι θρησκείες αναφέρονται στον 
δικό τους παράδεισο, δηλαδή ένα τόπο αιώνιας ευτυχίας, αγαλλίασης και 
παρουσίας του Θεού (της απόλυτης δύναμης), όπου πηγαίνουν οι ψυ-
χές των δικαίων μετά θάνατον. Συμβολίζει την Εδέμ, την απόλυτη ειρήνη 
και την αιώνια ευδαιμονία, ενώ μεταφορικά περιγράφει έναν εξαιρετικά 
όμορφο, ειδυλλιακό τόπο. Παράδεισος εν ζωή; Οι πρωτεργάτες του Μαρ-
ξισμού -της κοινωνικής θρησκείας, ήθελαν να γίνει ο Παράδεισος στην 
σημερινή κοινωνία. Χωρίς την ενδιάμεση εξαφάνιση όλων!

Τι γίνεται σήμερα; Ο καθένας θεωρεί ότι η δύναμη του θα οδηγήσει στην 

να υποστηρίζει ενεργά πρωτοβουλίες για την ειρήνη και για διπλωματική 
λύση στο ζήτημα του πυρηνικού προγράμματος του Ιράν. Το να στείλει η 
χώρα μας πλοία και αεροσκάφη για να προστατεύσει την Κυπριακή Δη-
μοκρατία είναι κάτι εύλογο και θεμιτό. Η Κύπρος ζήτησε βοήθεια και δεν 
μπορεί να μείνει απροστάτευτη. Όμως, άλλο πράγμα η άμυνα της Κύπρου 
και άλλο η προστασία βρετανικών βάσεων που χρησιμοποιούνται για επι-
θέσεις. Οι βάσεις στο Ακρωτήρι είναι βρετανικό έδαφος. Αν εμπλακούμε 
για να καλύψουμε στρατιωτικές επιχειρήσεις τρίτων, τότε μπαίνουμε στον 
πόλεμο.

Το ίδιο ισχύει και για τη Σούδα. Είναι ελληνικό έδαφος. Αν χρησιμοποιηθεί 
για επίθεση χωρίς διεθνή νομιμοποίηση, τότε η Ελλάδα δεν θα είναι ουδέ-
τερη, αλλά θα εμπλακεί ως μέρος της σύγκρουσης. Η κυβέρνηση οφείλει 

καταβαράθρωση του άλλου που τον ονομάζει και τον θεωρεί αντίπαλο! Ο 
Σάχης που προσπάθησε να φέρει την Περσία κοντά στους άλλους έχασε 
και αντικαταστάθηκε. 

Οι φιλοδυτικές τάσεις του προγράμματος του Σάχη, σε συνδυασμό με την 
ασυγκράτητη διαφθορά και την ύπαρξη της σκληρής μυστικής αστυνο-
μίας ΣΑΒΑΚ που ήλεγχε τα πάντα, ξεσήκωσαν τον κόσμο. Οι αντιδράσεις 
ξεκίνησαν, στα τέλη του 1977, με συγκεντρώσεις, διαμαρτυρίες και απερ-
γίες. Ο εξόριστος, από το 1964, θρησκευτικός ηγέτης Αγιατολάχ Χομεϊνί, 
έγινε καθοδηγητής του διαμαρτυρόμενου πλήθους. Οι κομμουνιστές και 
ο Αγιατολάχ Χομεϊνί κέρδιζαν συνεχώς έδαφος και οι ακραίες ισλαμιστι-
κές οργανώσεις, τον υποστήριζαν φανατικά.

Φτάσαμε στο δύσκολο σήμερα. Άραγε θυμόμαστε την Ουκρανία; Ή χάθη-
κε μέσα στις επιχειρήσεις στον Περσικό; Θα επιδράσει στις επερχόμενες 
εκλογές στις ΗΠΑ η όλη δράση των στρατιωτικών τους μέσων; Το φοβάμαι 
ακούγοντας τις αντιδράσεις στο εσωτερικό.

Εμάς μας αφορά; Φυσικά αφού αναφερόμαστε στην ευρεία μας γειτονιά 
μας αφορά. Η πιθανότητα μετακίνησης πληθυσμών δεν μας αφήνει αδι-
άφορους. Ο κίνδυνος μιας ανάφλεξης είναι αφάνταστα σοβαρός. Οι επι-
πτώσεις για την μεταφορά καυσίμων μας κάνουν να αγωνιούμε. Μέχρι 
που;

Φυσικά μέσα σε κάθε χώρα τα κόμματα αναζητούν δυστυχώς να ξεχωρί-
σουν και όχι να αναζητήσουν συναινέσεις! Αυτό είναι το δυστύχημα του 
κομματικού μας συστήματος. Άραγε τι θέλουν; Τι προτείνουν;

Ελπίζω και εύχομαι να τελειώσει γρήγορα ότι συμβαίνει και να μην αφή-
σει πολλά ρημάδια. Και να μην μας κάνει να ξεχάσουμε τα δικά μας….

να κρατήσει καθαρή στάση: καμία συμμετοχή σε επιθετικές ενέργειες, κα-
μία μετατροπή της χώρας σε ορμητήριο πολέμου. Στήριξη στην Κύπρο, 
ναι. Εμπλοκή σε ξένους σχεδιασμούς, όχι. Η Ελλάδα χρειάζεται ψύχραιμη 
διπλωματία και εξωτερική πολιτική που να υπηρετεί τα δικά της συμφέρο-
ντα, όχι συμφέροντα άλλων.

Η ελληνική κυβέρνηση θα πρέπει επιτέλους να οικοδομήσει σχήματα συ-
νεργασίας για την ειρήνη, την ασφάλεια και την εφαρμογή του διεθνούς 
δικαίου στην περιοχή. Όχι να σέρνεται πίσω από την καταστροφική πολι-
τική του Ισραήλ. Ο κ. Μητσοτάκης οφείλει να συγκαλέσει Συμβούλιο Πολι-
τικών Αρχηγών και να ξεκαθαρίσει σαφώς ότι η χώρα μας δεν θα εμπλακεί 
στον πόλεμο, εξαντλώντας όλα τα περιθώρια για ειρήνη και σταθερότητα 
στην περιοχή.

Θεόδωρος 
Χατζηπαντελής
Καθηγητής τμήματος 
Πολιτικών Επιστημών ΑΠΘ
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Αυτοδιοικητική ανασκόπηση 

Δενδροφύτευση στη Θέρμη με τη συμμετοχή 
μαθητών της Αμερικανικής Γεωργικής Σχολής

Δήμος Νεάπολης-Συκεών: Πιστό αντίγραφο 
καμπαναριού της Καππαδοκίας θα κατασκευαστεί 
σε κεντρική πλατεία

Μια στήλη αφιερωμένη στην καρδιά της τοπικής διακυβέρνησης. Κάθε εβδομάδα, κα-
ταγράφουμε και σχολιάζουμε τα σημαντικότερα γεγονότα και εξελίξεις από τον χώρο 
της αυτοδιοίκησης – από τους Δήμους και τις Περιφέρειες, μέχρι τις πρωτοβουλίες 
που επηρεάζουν άμεσα την καθημερινότητα των πολιτών. Εδώ θα βρίσκετε ό,τι αξίζει 
να γνωρίζετε: αποφάσεις, έργα, αντιπαραθέσεις και πρόσωπα που διαμορφώνουν το 
παρόν και το μέλλον της τοπικής εξουσίας. Γιατί η αυτοδιοίκηση είναι ο καθρέφτης 
της δημοκρατίας στον τόπο μας.

Βαγγέλης 
Παπαντώνης
Δημοσιογράφος

φυτεύτηκαν συνολικά 30 ενδημικά και ανθεκτικά δένδρα, συγκεκριμένα κουτσουπιές και σοφό-
ρες. Τα είδη επιλέχθηκαν με γνώμονα την προσαρμοστικότητά τους στις τοπικές εδαφοκλιματι-
κές συνθήκες, καθώς και τη σημαντική συμβολή τους στην ενίσχυση της αστικής βιοποικιλότη-
τας και της αισθητικής αναβάθμισης της περιοχής.

Η δράση υλοποιήθηκε σε συνεργασία με το Τμήμα Συντήρησης Πρασίνου του Δήμου Θέρμης, 
το οποίο πρότεινε τη συγκεκριμένη δημοτική έκταση, προχώρησε στη διάνοιξη των λάκκων 
φύτευσης και παρείχε την απαραίτητη τεχνική υποστήριξη. Η Αμερικανική Γεωργική Σχολή 
προμήθευσε τα δένδρα, ενώ μαθητές του Δημοτικού ανέλαβαν τη φύτευσή τους υπό την καθο-
δήγηση και επίβλεψη μαθητών Λυκείου της Σχολής, σε ένα εξαιρετικό παράδειγμα συνεργασίας 
και αλληλοϋποστήριξης μεταξύ διαφορετικών βαθμίδων εκπαίδευσης.

Στην εκδήλωση παρέστη ο αντιδήμαρχος Αργύρης Μωραΐτης, ο οποίος συνεχάρη θερμά τους 
συμμετέχοντες για την πρωτοβουλία τους και υπογράμμισε τη σημασία της ουσιαστικής συνερ-
γασίας μεταξύ εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και τοπικής αυτοδιοίκησης για την περιβαλλοντική 
αναβάθμιση και τη βιώσιμη ανάπτυξη της πόλης.

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 26 Φεβρουαρίου δράση δενδροφύτευ-
σης σε δημοτική έκταση μεταξύ της οδού Γενναδίου και του παρακείμενου ρέματος στη Θέρμη, 
με τη συμμετοχή μαθητών της Αμερικανικής Γεωργικής Σχολής. Στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας 

Πιστό αντίγραφο του καμπαναριού του ναού Αγ. Γεωργίου του Νεάπολη της Καππαδοκίας θα 
τοποθετηθεί στη Νεάπολη Θεσσαλονίκης και συγκεκριμένα στην κεντρική πλατεία Ειρήνης-Λά-
κη Σάντα-Μανόλη Γλέζου (Ρολόι). Ο Άγιος Γεώργιος ήταν η κεντρική εκκλησία της Νεάπολης 
στην Καππαδοκία και το καμπαναριό του, το οποίο αποτελούσε σύμβολο πίστης και ενότητας, 
σώζεται μέχρι σήμερα στην ίδια ακριβώς θέση σιωπηλό. Με την υπογραφή της Συνθήκης της 
Λωζάνης, Έλληνες της Νεάπολης της Καππαδοκίας, που αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τα 
σπίτια τους, εγκαταστάθηκαν στα όρια της δυτικής Θεσσαλονίκης, δίνοντας στη νέα τους πα-
τρίδα το όνομα «Νεάπολη», σε ανάμνηση της αλησμόνητης πατρίδας τους, που σήμερα στην 
Τουρκία ονομάζεται Νεβσεχίρ. Η μητρόπολη Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως, ο δήμος Νεάπο-
λης-Συκεών και το ΑΠΘ υπέγραψαν προγραμματική σύμβαση. Επιστημονική ομάδα του Εργα-
στηρίου Πειραματικής Αντοχής Υλικών και Κατασκευών του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών, 
υπό τη διεύθυνση του καθηγητή Κωνσταντίνου Κατάκαλου, θα μεταβεί στην πόλη της Καππα-
δοκίας για επιτόπια διερεύνηση της δομικής και αντισεισμικής συμπεριφοράς, των υλικών και 
των μεθόδων κατασκευής του κωδωνοστασίου. Η ιδέα της κατασκευής πιστού αντιγράφου του 
καμπαναριού προέκυψε κατά την επίσκεψη πολυμελούς αποστολής στην τουρκική πόλη τον 
περασμένο Αύγουστο με επικεφαλής τον μητροπολίτη Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως κ. Βαρ-
νάβα, στην οποία -μεταξύ άλλων συμμετείχε ο δήμαρχος Νεάπολης-Συκεών Σίμος Δανιηλίδης.
Το θέμα συζητήθηκε εκτενώς με τον τοπικό δήμαρχο Ρασίμ Αρί ενώ συμφωνήθηκε η αδελφο-
ποίηση των δήμων Νεάπολης- Συκεών και Νεβ-Σεχίρ, και η δωρεά. Ο Ρασίμ Αρί τοποθετήθηκε 
θετικά για την αποστολή πέτρας από την Καππαδοκία στον δήμο Νεάπολης-Συκεών προκειμέ-
νου να κτιστεί το πιστό αντίγραφο του καμπαναριού.

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας: 
Ευρωπαϊκή διάκριση για το έργο 
«Plan4Cold»

Το έργο Plan4COLD, στο οποίο συμμετέχει ως εταίρος το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Κε-
ντρικής Μακεδονίας, ξεχωρίζει στη νέα δημοσίευση της European Climate, Infrastructure and 
Environment Executive Agency και αναδεικνύει τον κρίσιμο ρόλο των έργων που υποστηρίζο-
νται από το πρόγραμμα LIFE στη μετάβαση της Ευρώπης σε καθαρές μορφές ενέργειας, από τη 
στρατηγική έως την πρακτική εφαρμογή». Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση, η έκδοση με 
τίτλο «Giving LIFE to Europe’s clean energy transition» παρουσιάζει το έργο Plan4COLD ανά-
μεσα στα 28 έργα του υποπρογράμματος LIFE Clean Energy Transition, που συμβάλλουν στην 
ενίσχυση του σχεδιασμού, της χρηματοδότησης και της υλοποίησης βιώσιμων ενεργειακών 
λύσεων σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. Όπως αναφέρεται, το υποπρόγραμμα LIFE CET 
διαθέτει σχεδόν 1 δισ. ευρώ για την περίοδο 2021–2027, στηρίζοντας ενεργά την υλοποίηση 
καινοτόμων λύσεων που ενδυναμώνουν πόλεις, Περιφέρειες και υπηρεσίες/φορείς ενέργειας να 
εφαρμόσουν έργα με μετρήσιμα αποτελέσματα. Οι πρωτοβουλίες καλύπτουν κρίσιμους τομείς, 
όπως η ενεργειακή αποδοτικότητα, η ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, η καινοτομία 
στη χρηματοδότηση, η ενίσχυση των δεξιοτήτων δημόσιων φορέων, η συμμετοχή των πολιτών 
και η διάχυση και μετάδοση βιώσιμων λύσεων στην αγορά.

Η εν λόγω δημοσίευση European Climate, Infrastructure and Environment Executive Agency 
(CINEA) αναδεικνύει την ανθρώπινη διάσταση στην ενεργειακή μετάβαση, τονίζοντας τον ρόλο 
των ειδικών, των τοπικών αρχών και των φορέων που υλοποιούν στην πράξη τις πολιτικές της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το μήνυμα είναι ξεκάθαρο: η μετάβαση σε καθαρή ενέργεια δεν γίνεται 
μόνο μέσα από πολιτικές και στρατηγικά πλαίσια, αλλά κυρίως χάρη στην άμεση δράση των 
τοπικών φορέων, που εφαρμόζουν καινοτόμες λύσεις στην καθημερινότητα και προσφέρουν 
απτά και συγκεκριμένα οφέλη στις κοινότητες και στους πολίτες. Στο έργο Plan4COLD, το οποίο 
συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα LIFE, συμμετέχουν 15 εταίροι από 7 χώρες 
(Πορτογαλία, Ελλάδα, Ισπανία, Γερμανία, Κροατία, Βέλγιο και Ιταλία) με επικεφαλής εταίρο τον 
Οργανισμό Ενέργειας Πορτογαλίας ADENE. Με ορίζοντα υλοποίησης την τριετία 2024–2027, 
το έργο στοχεύει στην ανάπτυξη και την εφαρμογή καινοτόμων λύσεων για την ενεργειακή 
αποδοτικότητα και τη βιώσιμη ψύξη-θέρμανση, υποστηρίζοντας στην πράξη τοπικές αρχές και 
φορείς υλοποίησης.

Στο εταιρικό σχήμα του έργου Plan4COLD την Ελλάδα εκπροσωπεί το Περιφερειακό Ταμείο 
Ανάπτυξης Κεντρικής Μακεδονίας μαζί με το Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών και Εξοικονόμησης 
Ενέργειας (ΚΑΠΕ) και το Πολυτεχνείο Κρήτης. Συγκεκριμένα,  στο πλαίσιο της υλοποίησης του 
Plan4COLD στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, το έργο θα υποστηρίξει τον Δήμο Θέρμης 
και τον Δήμο Αμπελοκήπων-Μενεμένης στη συμμόρφωση τους με το Άρθρο 25 της Ευρωπαϊκής 
Οδηγίας 2023/1791 για την Ενεργειακή Απόδοση (Energy Efficiency Directive-EED) με σκοπό 
να αναπτύξουν τα δικά τους Τοπικά Σχέδια Βιώσιμης Θέρμανσης και Ψύξης. Το Περιφερειακό 
Ταμείο Ανάπτυξης Κεντρικής Μακεδονίας συνεχίζει δυναμικά τις δράσεις του για την εκπόνηση 
και την πιλοτική εφαρμογή Δημοτικών Σχεδίων Βιώσιμης Θέρμανσης και Ψύξης, συμβάλλοντας 
ουσιαστικά στον τοπικό ενεργειακό σχεδιασμό και στη μετάβαση προς πιο αποδοτικά και περι-
βαλλοντικά φιλικά ενεργειακά συστήματα.



Ενοικίαση Φορολογικής Έδρας

Στεγάστε τα όνειρα σας
Δημιουργήστε το ιδανικό περιβάλλον 
για την επιτυχία της επιχείρησης σας

H MYOFFICE24 είναι εταιρεία της

Ενοικίαση κοινόχρηστων και αυτόνομων φορολογικών έδρών

www.myoffice24.gr

Επικοινωνία
6989 423 937

req@myoffice24.gr

Πιστοποιημένη με:
ISO9001:2015

από 13.90€ / Μήνα
Kοινόχρηστες

από 59€ / Μήνα
Aυτόνομες

Θα μας βρείτε στις παρακάτω διευθύνσεις:

Ιωάννου Γκούρα 9, Άνω Τούμπα

Παιωνίου 5, Άνω Τούμπα
Αρτάκης 2, Καλαμαριά

Παλαιολόγου 18, Καλαμαριά

Καπετάν Φιλώτα Παπαγεωργίου 21-23 Κάτω Τούμπα

Θουκυδίδου 9, Καλαμαριά

Κουντουριώτου 10, Καλαμαριά

Άνω Τζουμαγιάς 6, Τούμπα
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Επιστρέφει στη Βενεζουέλα η Ματσάδο: 
«Θα προετοιμαστώ για μια νέα, γιγάντια εκλογική νίκη»

Σε χρυσό φέρετρο θάφτηκε ο Μεξικανός 
βαρόνος των ναρκωτικών «Ελ Μέντσο»

ΗΠΑ: Εκτέλεση θανατοποινίτη στη Φλόριντα 
για τη δολοφονία αστυνομικού το 1991

Βουλγαρία: Ο Ρούμεν Ράντεφ θα συμμετάσχει 
στις βουλευτικές εκλογές της 19ης Απριλίου

 Vox Mundi. Στα λατινικά, σημαίνει "η φωνή του κόσμου", αυτή ακριβώς τη φωνή επιχειρεί να αφουγκραστεί η εβδομαδιαία 
στήλη της εφημερίδας μας, με σκοπό να μεταφέρει στους αναγνώστες τον παλμό της διεθνούς πολιτικής σκηνής. Σε έναν 
κόσμο που αλλάζει ταχύτατα η Vox Mundi έρχεται να συγκεντρώσει, και να παρουσιάσει όσα διαμορφώνουν το διεθνές το-
πίο.Κάθε εβδομάδα,  παρακολουθούμε τις εξελίξεις που καθορίζουν τη θέση κρατών, κυβερνήσεων και ηγετών, εστιάζοντας 
τόσο στην ουσία οσο και στα παρασκήνια που διαμορφώνουν το προσκήνιο, επιλέγοντας όσα έχουν ουσιαστικό βάρος! 

Vox Mundi:  Ο παλμός της διεθνούς πολιτικής σκηνής

Ο μέχρι πρότινος Πρόεδρος της Βουλγαρίας, Ρούμεν Ράντεφ γνωστοποίησε πως θα συμμε-
τάσχει στις πρόωρες βουλευτικές εκλογές που θα διεξαχθούν στη χώρα στις 19 Απριλίου, 
επικεφαλής του συνασπισμού «Προοδευτική Βουλγαρία».  «Καταχωρήσαμε τον Συνασπι-
σμό της Προοδευτικής Βουλγαρίας στην Κεντρική Εκλογική Επιτροπή για να συμμετάσχει 
στις βουλευτικές εκλογές της 19ης Απριλίου. Η Προοδευτική Βουλγαρία είναι η απάντηση 
στις προσδοκίες των Βουλγάρων για την απομάκρυνση από την εξουσία του ολιγαρχικού 
μοντέλου διαφθοράς. Ανταποκρίνεται στο αίτημα της σιωπηλής πλειοψηφίας για ελευθε-
ρία, αλληλεγγύη και δικαιοσύνη, καθώς και για την ανάπτυξη της Βουλγαρίας ως σύγχρο-
νης και δημοκρατικής ευρωπαϊκής χώρας» ανέφερε ο Ρούμεν Ράντεφ, σε ανάρτησή του με 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Ο πρώην πρόεδρος της Βουλγαρία δήλωσε ακόμη ότι στόχος 
του είναι η εξασφάλιση κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας στις προσεχείς βουλευτικές εκλο-
γές. Σύμφωνα με δημοσκοπήσεις στη Βουλγαρία, ο Ράντεφ προηγείται με μεγάλη διαφορά 
του κεντροδεξιού κόμματος GERB του πρώην πρωθυπουργού Μπόικο Μπορίσοφ και του 
κεντρώου συνασπισμού «Συνεχίζουμε τις Αλλαγές-Δημοκρατική Βουλγαρία».

Η ηγέτης της αντιπολίτευσης της Βενεζουέλας και βραβευμένη με το Νόμπελ Ειρήνης του 
2025,  Μαρία Κορίνα Ματσάδο, δήλωσε, ότι θα επιστρέψει στη Βενεζουέλα τις επόμενες 
εβδομάδες αλλά και ότι θα διεξαχθούν εκλογές στη χώρα της Νότιας Αμερικής. Η Ματσάδο 
δεν όρισε ημερομηνία για την επιστροφή της, αλλά ανέφερε ότι ένας από τους στόχους της 
θα είναι η προετοιμασία «για μια νέα και γιγαντιαία εκλογική νίκη».

Σε μήνυμα που κοινοποιήθηκε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, η πολιτικός κάλεσε τους 
υποστηρικτές της να «ενισχύσουν την ενότητα των πολιτών της Βενεζουέλας, η οποία ξεκί-
νησε με τις προκριματικές εκλογές», αναφερόμενη στη διαδικασία του 2023 κατά την οποία 
κέρδισε την ψηφοφορία για την ανάδειξη ενός ενιαίου υποψηφίου που θα αντιμετώπιζε 
στις κάλπες τον πρώην πρόεδρο Νικολάς Μαδούρο.

Ο διαβόητος μεξικανός βαρόνος των ναρκωτικών Νεμέσιο Οσεγκέρα Σερβάντες, γνωστός 
και ως «Ελ Μέντσο» (“El Mencho”), κηδεύτηκε τη Δευτέρα από την οικογένειά του σε χρυσό 
φέρετρο. Ο ηγέτης του πανίσχυρου καρτέλ Jalisco New Generation Cartel (CJNG) πέθανε 
μετά από τραυματισμό σε ανταλλαγή πυροβολισμών μεταξύ των σωματοφυλάκων του και 
των μεξικανικών ειδικών δυνάμεων που είχαν αποσταλεί για να τον συλλάβουν στα τέλη 
Φεβρουαρίου. Ο 59χρονος μεξικανός ήταν ο πιο καταζητούμενος άνθρωπος της χώρας, 
ενώ οι ΗΠΑ είχαν προσφέρει αμοιβή 15 εκατομμυρίων δολαρίων για πληροφορίες που 
θα οδηγούσαν στη σύλληψή του. Ο θάνατός του προκάλεσε εκτεταμένη έξαρση βίας, με 
μέλη του καρτέλ να πυρπολούν οχήματα και να μπλοκάρουν δρόμους σε 20 μεξικανικές 
πολιτείες. Πριν από την τελετή, μεγάλες ανθοδέσμες μεταφέρθηκαν στο γραφείο τελετών, 
συμπεριλαμβανομένης μιας σε σχήμα κόκορα, μια εμφανής αναφορά στην αγάπη του για 
τις κοκορομαχίες, μάλιστα χρειάστηκαν πέντε φορτηγά για να μεταφερθούν όλες οι ανθο-
δέσμες στο νεκροταφείο, οι περισσότερες από τις οποίες είχαν σταλεί ανώνυμα.

Η νεκρική πομπή συνοδεύτηκε από μια μπάντα που έπαιζε μουσική ranchero και 
narcocorridos – τραγούδια που υμνούν τους βαρόνους των ναρκωτικών. Το παραδοσιακό 
τραγούδι El Muchacho Alegre (Το Χαρούμενο Αγόρι) έπαιζε καθώς το χρυσό φέρετρο του 
Οσεγκέρα έφτασε σε ένα παρεκκλήσι που βρίσκεται μέσα στο νεκροταφείο, σύμφωνα με τα 
τοπικά μέσα ενημέρωσης. Μετά από μια τελετή διάρκειας μιας ώρας, οι πενθούντες – πολ-
λοί από τους οποίους έκρυψαν την ταυτότητά τους χρησιμοποιώντας μάσκες προσώπου – 
ακολούθησαν το φέρετρο καθώς μεταφερόταν στον τάφο. Τα μεξικάνικα μέσα ενημέρωσης 
σημείωσαν ότι ο τάφος ήταν σχετικά απλός σε σύγκριση με αυτούς άλλων βαρόνων των 
ναρκωτικών, οι οποίοι συχνά καλύπτονται από μεγάλα μαυσωλεία.

Άνδρας καταδικασμένος στην εσχάτη των ποινών για τη δολοφονία αστυνομικού το 1991 
εκτελέστηκε την Τρίτη στη Φλόριντα. Ο Μπίλι Κιρς, 53 ετών, εκτελέστηκε με τη χρήση θανα-
τηφόρου ενέσιμου διαλύματος ανακοίνωσε η υπηρεσία φυλακών στη Φλόριντα. Πρόκειται 
για την 5η εκτέλεση στη χώρα από την αρχή της χρονιάς. Τρεις έγιναν στη Φλόριντα. Όλες 
έγιναν με ενέσιμες θανατηφόρες χημικές ουσίες. Τότε δεκαοκτώ ετών, ο Μπίλι Κιρς τραυμά-
τισε θανάσιμα αστυνομικό με το υπηρεσιακό όπλο του τελευταίου κατά τη διάρκεια ελέγ-
χου της τροχαίας τον Ιανουάριο του 1991. Συνολικά, το 2025 στις ΗΠΑ έγιναν 47 εκτελέ-
σεις· ο αριθμός ήταν υπερδιπλάσιος κατά μέσον όρο την τελευταία δεκαετία. Επρόκειτο για 
τον υψηλότερο αριθμό θανατώσεων μετά τις 52 το 2009. Στη μεγάλη πλειονότητά τους, οι 
εκτελέσεις στη χώρα γίνονται με θανατηφόρα ενέσιμα διαλύματα, 39 πέρυσι. Πέντε έγιναν 
με πρόκληση ασφυξίας διά της εισπνοής αζώτου, μέθοδο που χρησιμοποιήθηκε για πρώτη 
φορά στον κόσμο στην Αλαμπάμα (νότια) το 2024 και ειδικοί του ΟΗΕ χαρακτηρίζουν μορ-
φή «βασανιστηρίου». Τρεις έγιναν από εκτελεστικά αποσπάσματα στη Νότια Καρολίνα, για 
πρώτη φορά στις ΗΠΑ από το 2010. Η ποινή του θανάτου έχει καταργηθεί σε 23 από τις 50 
αμερικανικές πολιτείες. Σε άλλες τρεις, Καλιφόρνια, Όρεγκον, Πενσιλβάνια, ισχύει μορατό-
ριουμ στην εφαρμογή της, δυνάμει αποφάσεων των κυβερνητών τους.

Βαγγέλης 
Παπαντώνης
Δημοσιογράφος



www.gastonservices.gr
info@gastonservices.gr
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Έρχεται νέο
Πρόγραμμα 
ΔΥΠΑ
Για ανέργους ηλικίας 18–29
που θέλουν να ανοίξουν
τη δική τους επιχείρηση

Επιδότηση
17.500€


